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〔７番 森要 登壇〕 

○７番（森要） 

それでは、私は大きく２点の質問をさせていただきます。初めに１つ目です。千代の松原公民

館の花壇整備等についてお伺いいたします。 

千代の松原公民館の玄関前の左右の花壇及び道路側の空き地には除草剤がかけてあるため、枯

草で覆われており大変見苦しい、何とかしてほしいと市民から要望を受けまして、実際に見てき

ました。私が青年の頃は青年団活動、クラブ活動などで利用してきており、大変思い入れのある

施設です。河川敷内で廃止の声もありましたが何とか存続していただき、現在も利用されている

ことに感心しております。かつての利用ではないにしろ、なくてはならない施設と思っておりま

す。老朽化しているにしても、その維持管理は重要です。そこで次の４点を伺います。 

１点目、施設の管理について。かつては教育委員会の職員が管理されていたこともありました

が、現在の施設管理はシルバー人材センターに委託と聞いています。いつから委託されているの

か、その理由を併せて伺います。 

２点目、千代の松原公民館の利用について。千代の松原公民館の利用は主にどのような方々、

グループの利用があるのか、過去３か年の利用件数や利用人数等の実績を教えていただきたいと

思います。 

３番目、花壇の整備、周囲環境の草刈りについて。老朽化した施設であるほど身ぎれいにして

おく必要があると考えますが、玄関前の左右の花壇や道路側の空き地に除草剤をまいた背景はな

ぜか、理由を伺います。 

４番目、今後の展開について。地元の向町地区の老人会は「千歳会」と言います。その役員に

花壇の整備、手入れなどを依頼してみましたが、現地を見てこられて、除草剤をまいてあるので

何ともしょうがないとの返事をいただきました。今後の展開としてどのように考えているのか伺

います。 

◎議長（井端浩二） 

  答弁を求めます。 

  〔教育委員会事務局長 大庭久幸 登壇〕 

□教育委員会事務局長（大庭久幸） 

それでは、千代の松原公民館について４点のご質問にお答えいたします。 

１つ目の施設の管理については、今後、飛騨市の人的資源の制約が想定される中、安定した行

政サービスを継続的に提供していくためには、多様化する行政ニーズの中で市職員でなければな

らない業務を見定め、アウトソーシングや事務改善を推進する目的で、令和５年３月に「飛騨市

業務効率化推進計画」を策定しているところです。計画の中で、公民館の管理業務は施設の予約

や当日の貸館業務が主で、これは比較的単純な業務のため市職員でなくても対応が可能との判断

から、古川町公民館、神岡町公民館、千代の松原公民館の３つの管理業務を外部に委託すること

にいたしました。中でも一番利用者数の少ない千代の松原公民館をモデルケースとして、昨年の

４月からシルバー人材センターへ委託し、特段運営上の課題等が発生しなかったことから、本年

４月より古川町、神岡町の両公民館の管理も同所へ外部委託を行ったところです。この外部への
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業務委託により生まれた効果として、人件費が抑制でき、公民館施設に係る経常経費のコストを

縮減することに加え、管理人が急な体調不良で勤務することができなくなったときや年休を取得

した際は生涯学習課の職員が代替勤務を行うことが過去幾度かあったことから、外部委託は職員

の負担軽減にも効果があるものと考えております。 

２点目、施設の過去３年間の利用実績ですが、令和３年度が利用件数736件で6,375人、令和４

年度が914件で7,985人。令和５年度が940件で8,515人となっています。なお、令和３年度は８月

27日から９月30日までの約１か月間、新型コロナウイルス感染症で市有施設を閉鎖したことを考

えますと、例年8,000人前後の利用があったと見込まれます。なお、利用団体の年齢比率を申しま

すと、乳幼児から青少年の利用が30％、高齢者団体利用が33％、成年のサークル活動や地区の利

用が27％という利用状況です。 

３点目の花壇の整備、周辺環境の整備と、４点目の今後の周辺環境整備についての方針は一括

してお答えいたします。公民館施設の管理委託については、公民館施設の予約受付や利用者の対

応のみとしており、施設周辺の花壇の手入れや除草等は業務に含まれておりません。このため、

これらの管理は生涯学習課で行う必要があります。このうち、まずは雑草化を防ぐことが必要で

あるという考えで、今年度は試験的に道路側に面した敷地の雑草化を防ぐため防草シートを敷く

予定としております。薬剤の散布については、シートを敷く前に草の除去をするために行ったも

のです。なお、花壇の管理については、もし地元シニアクラブ等のご協力が得られれば大変あり

がたいことと考えております。例えば花壇の土の上にプランターを設置し花の苗を植えることで、

玄関前の彩りのある景観に変えて利用者を迎えることができたら皆さんに喜ばれるのではない

かと考えております。 

  〔教育委員会事務局長 大庭久幸 着席〕 

○７番（森要） 

施設の管理のいきさつを聞かせていただきました。利用者も8,000人ということで非常に多い

なと感じております。外の除草剤をまいたのは今年防草シートを敷くためだということでした。

そして花壇等については地元からの協力が得られるのであればお願いしたいということであり

ました。基本的にはシルバー人材センターに頼んでいるのは受付とか予約だけということだから、

周辺環境の整備は委託内容に入っていないということは分かっております。しかしながら、飛騨

古川まつり会館の広場は職員の方も一生懸命草を刈ったり、手に負えないとこはシルバー人材セ

ンターの方が取ったりしていますよね。飛騨市交流センターも職員が芝を刈ったりしています。

神岡町の公民館とかいろいろあるんですけど、受付は受付でいいけど、シルバー人材センターに

飛騨古川まつり会館でやっているような管理委託も必要なのではないか。ただ、防草シートを敷

いておくだけではみっともないような気もしますので、例えば三つ葉をやって草を刈れば三つ葉

は芝生みたいにきれいになるんです。そういう環境整備を老朽化している施設ほどしっかりとや

る必要があるのではないかと思います。市の花いっぱい運動で種をくださいますよね。あそこに

教育委員会の担当職員がいたときはしっかりと水をくれたりしておりましたけれども、やはり花

壇でもそうやってやってくれると非常にきれいになって、訪れる方も安心する。委託している人

たちが無理だとすれば違う人に頼むということも大切ではないかと思いますが、シルバー人材セ

ンターに管理を委託するということは可能なのかどうか、それが検討できるかどうかを伺います。 
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◎議長（井端浩二） 

答弁を求めます。 

□教育委員会事務局長（大庭久幸） 

施設の周辺、敷地内を含めて、昨年度の思いとしては防草シートで対応ということを考えてい

たんですけど、今議員がおっしゃられるようにもう少しやり方もあるのではないかということで

すので、またシルバー人材センターのほうに、そういった業務を受けてくださる人がいるのかど

うかも含めて、予算的なこともありますので年間何回やるかというお見積もり等々を勘案しまし

て、できたら今言われるように花と植栽とかで彩りがある施設にすれば、皆さんに気持ちよく使

っていただけるのではないかなというふうに思いますので、ぜひ検討させていただきたいと思い

ます。 

○７番（森要） 

ぜひ検討していただきたいと思います。玄関前の花壇についてはしっかりと設置して、向町で

は千歳会というのがあって、そこが除草剤をまいてあるからできないと言ったけれども、除草剤

はラウンドアップとかグラモキソンというものならすぐでもできますけど、ひょっとすると１年

ぐらいで駄目な除草剤もありますので、どんな除草剤をまいたのかも確認しながら、もしかして

来年からも使えるなら地元の方々にお願いするという方法もあると思うので、まずは除草剤は何

という種類をまいたのか調べていただいて、花壇についてはそういう方法もあるのではないかと

思いますがいかがでしょうか。 

◎議長（井端浩二） 

答弁を求めます。 

□教育委員会事務局長（大庭久幸） 

私も薬剤散布の種類までは把握しておりませんので、今議員がおっしゃる短期で抜けるものな

のか、土壌が回復するものなのか、あるいは結構時間がかかるものなのか。例えば土起したり、

土を入れ替えないといけないとなると大きなことになりますので、その辺りの状況を見定めなが

ら、どういうパターンでならできるかというところは思案させていただきたいと思いますのでよ

ろしくお願いいたします。 

○７番（森要） 

ぜひ検討をお願いいたします。 

それでは２番目の質問に入りたいと思います。古川町公民館のトイレの改修についてでござい

ます。 

私が議員になったときに、この古川町公民館を利用される方から和式トイレでは高齢者にとっ

て難儀するという声を聞いて、古川町公民館をはじめ市役所、観光施設など洋式トイレに改修す

るよう提言をした覚えがあります。改修につきましては高額のため、計画的に順次更新するとい

う回答をいただいたいきさつがありました。実際にやってもらったところも確認しています。先

般６月９日に飛騨市総合防災訓練がありました。私は古川町公民館が指定避難所になったことも

ありまして、避難所開設訓練に避難所運営協力防災士として参加しました。その際、トイレは大

分年数がたっているので改修されたと思っておりましたけれども、ほかの参加された防災士の方

からトイレが和式で何とかしてほしいという声を反省会のときに聞きました。既に私は５～６年
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たっているので全て改修されていると思っていたのですが、計画的にやると言ったわりにはやっ

ていない。非常にびっくりしました。そこで次の３点を伺います。 

古川町公民館において、過去５年間の改修実績はどうなのか。町なかのトイレはかなり改修さ

れてきましたけれども、古川町公民館においてはまだなっていないということで、過去５年間で

あそこを幾つずつやったのかという改修実績を教えていただきたいと思います。 

２つ目は、古川町公民館の今後の整備計画。古川町公民館を避難所として利用する場合に、ト

イレも非常に重要です。今後の整備計画を伺います。 

３番目、他の指定避難所の状況について。避難所には古川小学校体育館、古川西小学校体育館、

古川中学校体育館、河合町公民館、友雪館、神岡町公民館等があります。その避難所を利用する

場合、どこを利用して、そのトイレの状況はどのようになっているのかを伺います。また、和式

になっている場合は今後どのように整備していくのかも併せて伺います。 

◎議長（井端浩二） 

  答弁を求めます。 

  〔教育委員会事務局長 大庭久幸 登壇〕 

□教育委員会事務局長（大庭久幸） 

それでは古川町公民館のトイレ改修についてお答えいたします。 

まず初めに、市有施設全体のトイレ洋式化の状況についてご説明させていただきます。市では

令和元年に「公共施設トイレ整備方針」を策定し、総合政策指針期間内の令和２年度から令和６

年度における公共施設のトイレ洋式化の推進を定め、総合政策指針の事業実施指標、いわゆるＫ

ＰＩでございますが、公共施設トイレの洋式化率を基準値である平成30年度の65.6％に対し、令

和６年度末の目標値を68.9％としております。この整備方針では、洋式化を優先的に行う施設と

して10施設と５か所の都市公園を選定しております。その選定に当たっては洋式便器が未設置の

10施設を最優先としており、古川町公民館については確かに洋式トイレの数は少ないものの、既

に洋式便器が設置されている施設であることから、この中には含まれておりません。現在の進捗

状況としては、令和５年度末時点で10施設と４か所の都市公園の整備を終え、現時点での洋式化

率は72.3％で、総合政策指針の目標を達成しております。今年度、次期総合政策指針に合わせて

公共施設トイレ整備方針の改定を予定しており、この中では施設ごとの洋式便器数の充実をテー

マとするよう検討してまいりたいと考えております。 

それでは、お尋ねの点についてお答えいたします。１点目の古川町公民館の改修実績について

は、平成29年度に各階の男女トイレの整備を行っておりまして、洋式便器数は男トイレ５基、女

トイレ５基となっており、整備率は46％となっております。 

２点目の古川町公民館の今後の整備計画については、現在和式便器の数は男トイレ５基、女ト

イレ10基となっておりますので、公共施設トイレ整備方針の改定の中で、令和７年度以降の５か

年の間で整備率を向上していきたいと考えております。 

３点目の他の避難所の整備についてお答えいたします。先ほど答弁を申し上げましたとおり、

まずは洋式化が未整備の施設を優先して実施しております。具体的には、生涯学習課所管では令

和２年度には宮川町打保地内の坂下改善センター、令和３年度は同じく宮川町杉原地内の高齢者

コミュニティーセンター、令和４年度は神岡町小萱地内の上村コミュニティーセンターを順次整
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備し、公立公民館ばかりではなく全てのコミュニティーセンターの洋式便器未整備箇所の施設を

解消したところです。また、体育館や屋内運動場の施設においても同様に未整備箇所を解消した

ところです。市指定避難所のうち学校施設はほぼ100％に近い整備率で、コミュニティーセンター

関係は70％、公民館関係は46％となっています。一方、整備率が低い施設として、古川町トレー

ニングセンターが19％となっております。今後の整備方針といたしましては、拠点避難所や広域

避難所を中心に、引き続き市公共施設トイレ整備方針のもとで整備率の向上を目指して整備を進

めてまいりたいと考えております。 

  〔教育委員会事務局長 大庭久幸 着席〕 

○７番（森要） 

そういった整備計画をつくってやるということを聞いて、実際にやっているところも確認しま

した。避難所に公民館が指定されたということを踏まえて、男トイレ５基、女トイレ５基という

ことで、整備率はまだ少ないわけですけど、むしろこういうところも優先順位としては考える必

要があるのではないかという気がしておりますがどうでしょうか。 

◎議長（井端浩二） 

答弁を求めます。 

□教育委員会事務局長（大庭久幸） 

言われましたように、特に今の石川県の地震の避難所を見ますと相当数の人がトイレ問題とい

うことが課題とおっしゃっています。飛騨市も有事の際に合わせてトイレの整備を進めたいとは

思っておるんですけども、洋式化については、人が常駐しない公共施設もあるんですけど、この

計画の中でざっと300ほどの施設がリストにあがっております。そのうち、教育委員会関係は55の

施設がありまして、毎年予算を決めて順番に整備を進めていくということでありますので、教育

委員会としては避難所になっているところは高い洋式化率を求めていくようには努めておると

ころですけども、ほかの施設との兼ね合い、順番待ちということがございますので、その辺はご

理解いただきながら、私どもとしては公民館とか使用度が高い施設を優先的にやっていくという

姿勢でこの計画に対して訴求していきたいと思っておりますので、どうかよろしくお願いいたし

ます。 

○７番（森要） 

そういった整備計画はいいと思うんですが、避難所については実際に使われる方がいらっしゃ

いますし、公民館としても使えわれる方が多いので、やはりここは少し早めにやってもらうとい

いのではないかという気がしています。 

それから古川小学校体育館とかは100％整備だということを聞きましたが、友雪館とか、神岡町

公民館とか、桜ケ丘体育館とか、11施設ほどあるんですが、避難所にされたところの和式はどう

なっているかということを聞いていたんですが、そこはどのように把握されいらっしゃるでしょ

うか。 

◎議長（井端浩二） 

答弁を求めます。 

□教育委員会事務局長（大庭久幸） 

和式の便器数は個々にあるわけですけども、私が申し上げたかったのは洋式がない教育委員会
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関係の施設はございませんということで、今後、個数に限らず今言われましたように使用頻度が

高いところについては計画をなるべく上位にして整備を進めていきたいという考えであります

ので、和式が残っている施設があることは事実でございますが、思いとしては洋式化を進めてま

いりたいということでございます。 

○７番（森要） 

整備計画をしていくことは分かっているんですが、先ほど私が聞いていたのは、避難所に指定

されている例えば中学校の体育館はどこの便所を使いなさいよ。そこは和式なのか、洋式化され

ているのかということを知りたかったわけですが、それは調べていただいてなるべく早めに。そ

れぞれ責任者の方がいると思うんですけど、その方々とも相談しながら計画をもう一度見直して

いただきながらやってもらうといいのではないかという気がしますがどうでしょうか。 

◎議長（井端浩二） 

答弁を求めます。 

□教育委員会事務局長（大庭久幸） 

トイレの仕様については、例えば友雪館という固有名詞が今出てきましたが、そこのトイレは

その施設の中のトイレを使うということでありますので、例えばほかのところへ行くということ

は基本的には考えていないんですけど。私の質問の取り方が、質問の意味が分かってない部分も

あるかと思いますがよろしくお願いします。 

○７番（森要） 

例えば今の友雪館なら当然友雪館のトイレを使うんですが、そのトイレは和式なのか洋式なの

かを聞きたかったということです。 

◎議長（井端浩二） 

答弁を求めます。 

□教育委員会事務局長（大庭久幸） 

例えば男子トイレで和式の便器もありますし、洋式化をした便器も併用してありますので、１

つの施設に洋式便所が設置されていないという施設はございません。 

○７番（森要） 

そういうことを聞きたかったわけです。その中で、将来はまたここも洋式化にしていくという

ことを踏まえて検討してほしいということを言いました。 

それから通告はしておりませんけど、公園のトイレも100％ということですが、例えば千代の松

原公園のトイレですけど、これは１つは使用禁止で１つは和式になっています。あそこはゲート

ボールでたくさんの人が来ますけど、男子トイレが使用禁止になったままになっているんですが、

それについては都市整備課のほうかもしれませんが、そういったことは把握されているのでしょ

うか。ただ整備したからいいんだではなくて、実際に点検して大丈夫なのか、使っているのか使

ってないのか。長い間使用禁止のままではいただけないと思っているんですが、どうでしょうか。 

◎議長（井端浩二） 

答弁を求めます。 

□教育委員会事務局長（大庭久幸） 

施設の中で確かに「使用禁止」というような張り紙がある男子トイレを私も見たことがあるん
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ですけど、年間の施設の修繕費の中で直していきたいんですけど、ほかの修繕に取られてそこま

でなかなか手が回らなかったというようなこともあろうかと思います。今後は設置されているも

のはその機能を取り戻すという考え方ですので、故障した便器についてはしっかり直していきた

いと考えております。 

○７番（森要） 

ぜひお願いしたいと思います。特に千代の松原公園は、ゲートボールとかで使われて非常に利

用率も多いと思うんです。だから長く使用禁止というのは駄目だと思います。予算の関係もあり

ますけれども、なるべく早急にしていただくとありがたいなと思っておりますのでよろしくお願

いします。 

私の質問は以上で終わります。ありがとうございました。 

〔７番 森要 着席〕 


